

ПАРАД ПОБЕДЫ 45-го: орловский список пополняется

Год назад газета «Орловская среда» опубликовала цикл статей «Они прошли победным маршем...» об орловцах – участниках Парада 1945 года. На то время в списке значилось сорок три наших земляка. За год список пополнился ещё на шесть фамилий. В прошлом номере мы рассказали о трех наших земляках, прошедших в парадном строю по Красной площади 24 июня 1945 года. Сегодня – рассказ еще о трех орловцах – участниках знаменитого Парада.

Полковник в отставке, участник Парада Победы в составе сводного полка суворовских училищ Борис Иванович Ерохин, ныне проживающий в Республике Татарстан, вспоминает: «В 1945 году я был курсантом Орловского суворовского училища. Нам объявили, что мы будем принимать участие в Параде Победы на Красной площади. Примерно за две недели до Парада мы приехали в Москву. В один из дней впер-



вые увидели знаменитые реактивные батареи «Катюши», которые тоже прибыли на парад.

Погода между тем не баловала. Если накануне было солнечно и жарко, то в день Парада пошёл пусть и не сильный дождь, и именно тогда, когда на трибуну Мавзолея стало подниматься правительство. Продолжался он в течение всего Парада. Но мы все равно были счастливы. А природа в этот день как бы оплакивала погибших.

Хорошо запомнил один нюанс: слева от нас стоял батальон молодых солдат с фашистскими знамёнами, на которых были ещё и немецкие ордена. Среди них был даже личный штандарт Адольфа Гитлера. А нам, пацанам в возрасте 13-14 лет, хотелось что-то забрать на память.

Мы просили дать нам эти ордена, и солдаты с удовольствием отрывали их и отдавали нам. В итоге кто-то открыл крест, кто-то оторвал кусочек самого знамени, но позже к нам зашел командир и попросил отдать всё назад.

Вечером нас отпустили гулять по праздничной Москве. Посмотрели грандиозный салют из 1200 орудий 40 артиллерийскими залпами. Сколько пускалось в небо ракет



– представить невозможно! Заснуть в тот памятный день удалось далеко не сразу.

И хотя, вернувшись в Елец, пришлось много заниматься, чтобы наверстать упущенное из учебной программы, подготовка к Параду Победы и участие в нём остались в памяти как одно из самых важных событий в жизни.

Я горжусь, что в составе воспитанников первого набора Орловского суворовского училища шагал на Параде вместе с победителями».

(Портал ProKazan.ru)

В «Аргументах и фактах» от 24 июня 2015 года, в статье «А мы поём и топаяем», опубликованы воспоминания самого юного участника Парада Победы Альберта Михайловича Донских.

В 12 лет – на Парад Победы. В войну испытаний на до-



лю мальчишки выпало немало. Семью Донских 22 июня 1941 года застало в Орловской области. В самом начале войны трагически погиб отец – он работал партсекретарём, принимал эшелоны эвакуируемых из Курска и прямо на вокзале попал под бомбёжку. Тяжелораненого, его перевезли в Орёл в госпиталь, но спасти не смогли. После гибели мужа мама с маленьким Альбертом решила ехать к родственникам в Ливны. Но немцы уже пришли на Орловщину. Семье удалось добраться на машине с

военкоматом до Воронежа, от туда их эвакуировали дальше на восток.

После боёв на Орловско-Курской дуге семья решила вернуться в родные края – до бабушки с дедушкой в Ливнах добрались как раз к освобождению Орла. Когда же в 1943 году в СССР организовали три первых суворовских училища, на семейном совете Донских решили: вот куда Альберту нужно!

Известно, что в 1944 году в Тульское суворовское училище поступило 35 представителей Орловской области, среди них Альберт Михайлович Донских.

Через много лет он напишет: «На Параде Победы я был в последней шеренге, шестым справа. Утром 24 июня наша «коробка» стояла в районе Лобного места, недалеко – отборные воины-гвардейцы с поверженными немецкими знаменами и штандартами, впереди парадные «коробки» представителей фронтов, чьи груди были сплошь увешаны орденами и медалями. Воины-фронтовики производили на нас сильное впечатление. Мы, мальчишки с погонами, были горды тем, что стоим в едином строю с ними на главной площади страны. Мы были полны гордости за наших воинов-победителей, но и было грустно, что на этой войне мы потеряли своих отцов, которые тоже могли бы быть на этом параде.

Мы видим, как из Спасских ворот на белом коне выезжает заместитель Верховного главнокомандующего Маршал Советского Союза Жуков и как командующий Парадом Маршал Советского Союза Рокоссовский отдаёт ему рапорт. Войска, представлявшие все фронты действующей армии, восторженно приветствовали прославленных полководцев. Затем командующий Парадом произнес речь. 50 залпов победного салюта прозвучали после здравицы и честь непобедимого советского солдата.

Мы видим прославленных советских полководцев, замечательных советских солдат,

сержантов, офицеров и генералов – настоящих, живых героев войны. Звонкими детскими голосами отвечаем на приветствие маршала и с упоением кричим трехкратное «Ура!». Торжественным маршем прошли героические воины действующей армии. Под дробь барабанов на площади появляется сводный батальон, который несет к Мавзолею знамена и воинские регалии фашистов. И вот на марше мы, юные суворовцы. Восторженно, аплодисментами и громкими приветствиями встретили нас трибуны. Суворовская форма, мальчишеские лица, старание – все это не могло не вызвать улыбки у взрослых. И в самом деле, после страшных лет войны появление такого количества мальчишек в военной форме с алыми погонами вызвало и удовольствие, и радость у людей, заполнивших Красную площадь...».

После училища на медкомиссии у Альберта Донских нашлись изъяны здоровья, которые пресотрели при поступлении. Вопрос о военной карьере был закрыт. Но суворовское училище всё же определило судьбу Альберта. Он поступил в Николаевский судостроительный институт. Жизнь со временем привела Альберта Михайловича на Волгу, в Горький, в конструкторское бюро при заводе «Красное Сормово». В Нижнем Новгороде Донских живёт и поныне.

Уроженец Орловской области, выпускник Тульского суворовского училища, полковник в отставке Геннадий Григорьевич Емельянов о Параде Победы вспоминает: «Хорошо помню многочасовые тренировки к прохождению торжественным маршем на Параде репетиции. Для нас, 13 - 14-летних мальчишек, строевые занятия на асфальте Новослободской улицы, когда должны были держать «выше ногу, тверже шаг», это были очень большие нагрузки. И так изо дня в день! Но мы не обращали внимания ни на усталость, ни на мозоли на ногах, зная, что впереди Парад

Победы и надо на нем пройти по Красной площади так, чтобы показать: мы не зря носим алые погоны на плечах...»

Незабываемый день 24 июня – день Парада Победы. Сводный полк суворовцев в начале Парада стоял напротив Спасской башни Кремля, замыкая строй войск на Красной площади, слева стоял полк солдат с трофейными немецкими знаменами. Воины-фронтовики производили на нас сильное впечатление. Я горжусь, и до конца жизни буду гордиться тем, что принимал участие в Параде Победы!»

Геннадий Григорьевич Емельянов в настоящее время является председателем комиссии по связям с ветеранскими организациями Южного административного округа Москвы.

На сегодняшний день это вся информация о наших земляках, прошедших по брусчатке Красной площади 24 июня 1945 года.



Публикуя эту статью, я надеюсь на взаимопонимание читателей и на их участие в пополнении и уточнении данных об участниках Парада Победы.

Жаль только, что годы для основательного сбора сведений о славных орловцах, оставивших свои добрые следы на исторической брусчатке Красной площади, безвозвратно ушли. С каждым днём становится короче ряд участников Парада Победителей. В конце января 2016 года Орёл похоронил Бориса Васильевича Юшкова. В феврале ему должно было исполниться 92 года.

Застарелая болезнь нашего общества: что имеем – не ценим, потерявши – плачем. Пока живы ветераны войны, пока они ходят рядом с нами – принимаем как само собой разумеющееся. Словно они вечны. Увы... И возникают опасения, что с их уходом песчинки памяти, еще хранящиеся на наших ладонях, также исчезнут.

Чтобы этого не произошло, мы должны вернуть из забвения имена участников Парада Победы. Я уверена, список орловцев, прошедших победным маршем по Красной площади Кремля, ещё пополнился ни одним именем.

Марина САМАРИНА,
член Союза журналистов России